

## M A G Y A R K U R I R.

*Bécs, Kedden, Aprilis' 22dikén, 1823:*

*Francia Ország.*

A' Moniteur. követhetendő telegraphusi hivatalos - leveleket közöl Apr. 11dikén:

Bayonne, Apr. 8d. reggeli 11 óraker.

Monseigneur! Az Angoulemi Herceg Apr. 7d. reggel keresztülment a' Bidassoán, Fő Hadiszállása Irun, hol Ő kir. Herczegségét illy felkiáltások között fogadták a' lakosok: Éljen a' Király! Éljen az Angoulemi Herczeg!

Bayonne, Apr. 9d. este 6 óraker.

Az Angoulemi Herczeg Ő kir. Herczegsége, a' Passagesi kikötőbe 's az Isabella nevű erősségbe őrizetet helyeztetett.

Ezeken kívül jelenti a' Moniteur, hogy az ideig - óráig való Hadi - miniszter General - Lieutenant Digeon, Apr. 10d. reggeli 8 óraker bemutató a' Királynak a' Pyrenaeumi Armadától érkezett hivatalos - leveleket; 's. utóbb Ő Felségével dolgozott. Ezen hivatalos - levelek' foglalalja, a' Király' parancsolatjából mind a' két Kamarákkal közöltetett. A' Pairek Kamarájában a' ministeriumi Tanács Praesidense adá azt elő; a' Deputátusok Kamarájában pedig General - Lieutenant Digeon, ki ez alkalmatossággal illy előbevédeit tartott:

„Uraim! A' Királytól a' követhetendő dolgok' közlése iránt vevénk parancsolatot.“

„A' Király azt hitte, hogy Nagy - kö-

vetének Madritból eljötté, intésül szolgál majd azon Factionnak, melly az uradalmat elfoglalta, 's megnyitván végre annak szeméit a' fenyegető veszedelem, maga is azon leszen, hogy helyreállítsák az egyesség a' két Ország között, mellyek egymásnak ellenségei soha sem lehetnek. Megcsalátkozott azonban a' Király reménységében, 's fegyverhez kellenyülni, hogy eleje vétessék azon környüállásnak, melly Francia Ország' batorságát és becsületét veszedelmizteté.“

„Mellynél fogva, parancsolatot vevén az Angoulemi Herczeg, menne - keresztül a' határon az Armadával, Apr. 7d. a' Bidassoán általment.“

„Ime elolvassom Uraságtok előtt az első hivatalos - levelet, mellyet az Igazgatás az Armada Major - Generálisától (Gróf Guilleminottól) vett.“

Fő Hadiszállás St. Jean de Luz, Apr. 7d. 1823.

„Monseigneur! Van szerencsém Excádnak jelenteni, hogy tegnap a' Bidassoa körül egy csoport francia és olasz szökevények, lázszító éneklés és kiáltozás által akarák a' Király' katonájit elszedíteni. Meglátván azonban az ágyukat azon nyomorúttak, ezt kiáltották: Éljen a' francia Pattantyússág! Generális Vallin pedig imígy felelt: Éljen igen is a' Pattantyússág! de éljen a' Király! Tüzet! Azon szempillantásban tüzet adott a' 9dik könnyü - gyalog Regimentnek egy Compániája, melly rejtekben volt, 's azokat is mind elszedesztette, kiket még a' kártács meglémélt.“

Ezek szerint most még hathatósabb jelét adták a Seregek Királyokhoz vonzó szereteteknek, mint a rendes kiállítás által szokták. Ide mellékelem a kezünkre került négy sebeseknek vallomásait, melyekből áttallathatja Excád, milyen nyomorult segédeket választának magoknak a francia Revolutió sok, és hogy az Irunban fekvő Sándor Császár nevű spanyol Regiment, úgy szólván csaknem feláldoztatott, visszavonván strázsáit, minekelőtte a szökevények a víz partjára érkeznének. Alig futamodának-meg ezek, azonnal minden lakosok elősietének, s a két ország között tüstént megtett a közösülés. Sőt az Iruni Bíró meg is izente, hogy a Sándor Császár Regiment kitakarodott a városból, és hogy a Fermin csoportja is odahagyta Fuenterrabiát.

„Ezen napnak áldozatai között, melyek nyolcz holtból s négy nehéz sebesekből állanak, valami Mallet és Delamotte nevezetűek is találtak, kik mindketten különböző Complotokba keveredett emberek.“

„Tisztelettel maradok

Gróf Guilleminot  
Major Generális.“

(Jelenvaló hivatalos-levél' elolvasása: Eljen a Király! felkiáltással fogadtattott.)

„Ezen első tudósítások (folytatá tovább beszédét Vicomte Digeon megigazolhatják, ha a szükség kívánja, az Igazgatás részéről már rég' megtett rendszabásokat. Voltak ugyan is olyanok, kik katonáinkat, még az utolsó szempillantásban is, midőn hűségek' jelét akarák éppen adni, elesábitani igyekezének. Hanem ezek teljesen megfeleltek azon reménységnek, mellyel irántok a Király és Francia Ország viseltették. A Király azonban, ki még vétkes gyermekeihez is

mindenkor atyai indulattal viseltetik, fájdalmas érzéssel értette, hogy francia vér is folyt a rendekben, mellyekbe a vétkeket, csupán árulás állíthatá. Háruljon ez a vér a szomorú spanyol Revolutio indítóinak fejekre. Különb teljes reménységünk lehet Uraim, hogy ez a csapas végéhez közelget; Spanyol Ország, mellynek segítségére sietünk, megismert már bennünket szabadítójának s szövetségésnek.“

A beszéd' végével újra megzendült ezen felkiáltás: Eljen a Király! — Ezen tudósítások' közléséről bizonyító-írást adott a Hadi-miniszternek a Kamara s egyszersmid azt rendelé, hogy azon hivatalos-levelek nyomtattassanak-ki s osztassanak-szélyel.

A Gazette de France következendő közelebbi környülállásait közli Apr. 11d. a feljebb említett esetnek, s jót áll közlésének hiteles voltáról:

„Hetven vagy nyolczvan franczia, nápolyi és piemonti szökevények, kik között voltak néhányan olyanok is, kik a mi Ármadántól szöktek-meg, Apr. 6d. dél tájban a Behobici szoros úton jelenének-meg. A spanyol vámház előtt hadi rendbe állottak. A hajdani császári Gárda mustrája szerint voltak felfegyverkezve és ruházva. Megjelent ugyan akkor az 5—600 főből álló Unio vagy Sándor Császár Regiment is azon dombokon, mellyek Irun, a St. Martial hegye tulsó feléről fedezik.“

„Hadi rendben állván már az említett szökevények a vámház előtt, lázasztó énekeket kezdének énekelni, s rendről rendre dühös lármával kialtoztak most II Napóleont, majd a Republicát, majd pedig a Constitutiót és szabadságot. Gyakor ízben régi bajlarsaiknak köszöntötték a 9d. könnyű-gyalog Regimentbeli Tiszteket és közembereket, s hívták őket, fognák közösen velük a dol-

got. Hogy a' esalogatók még annál inkább észrevétessenek, vezéreik egy óeska híd' darabjaira állottak. A' francia seregek mind ezekre halgattak; de már minden béketűrés elhagyá őket. A' lárma 's inceselkedés még sokáig tartott. Végre Generális Vallin elővonatott egy ágyút."

„Ezen kézzel fogható argumentum sem csilapítá-le a' pártosokat, kik még kettőzteték kérdékeny inceselkedéseiket, 's a' többek között így kiáltoztak: Éljen a' gd. könnyü-gyalog Regiment! Éljen a' Pattantyússág! Ennek azonban ugyancsak megadták az árát. Mert Generális Vallin, nem nyomhatván-el többé kedvetlenségét, 's derék serege' boszszankodását, tüzet adatott az árulókra. Három ágyügolyóbis, mellyek: Éljen a' Király! felkiáltás közben lövettek-el 's néhány csapatonként való tüzelés, csakhamar szélytzilálták ezen öszvecsoporozottakat, kik között Francia Ország fájdalommal ismert néhány fíjaira. Hat ember maradt halva, egynehanyan pedig sebet kaptak, 's közöttök három halálosat."

„Néhány seregek, mellyek az ottani házak' megmotózása végett szállítottak-által a' tulsó partra, egy megsbesített francia szökevényt hoztak magokkal vissza, kinek vallomása szerint, Tisztjeik bizonyossokká tevék őket, hogy nem lőnének reájok, 's az első seregek majd mellyekre találának, zászlójik alá sietnének. Ezen fogolynál, valamint a' holtaknál is Proclamatiók 's három-színű kokárdák találtattak, mellyeket majd osztanának-ki a' francia katonák között, mikor velek öszvejönnének."

„Egy a' pártosok' vezérei között a' holtak között van, a' mint mondják, de neve nem tudatik. Nem szinte az is, valyon Nantil, Lamotte, és Fabvier ugyan ezen csapatban vannak-e, mellyet a' vett tudósításoknál fogva, valami Legros nevezetű Tiszt vezérlett. Ezen eset' alkal-

matosságával a' Sándor Császár Regiment csendes szemlélője vala a' dolgoknak, 's midőn az említett csoport futásnak eredett, visszavonult."

„E' szerint (így rekeszti levelét a' Gazette de France), csupán az árulók' zabolázására, meg-esett a' Pyrenaeumokon az első agyu-lövés, 's tanúji lévén ezen rettentő leczkének a' spanyol pártosok, láthatják, hogy katonájink' szökődésében vetett reménységekkel fel kell hagyniok, 's ellent nem állhatván ök Ármadánaknak, rövid időn nem leszen egyéb menedékek, mint hogy a' Fő vezér Herceget arra kérjék, vesse közbe érettek magát az ideig-óraig való Igazgatásnál, melly Országokat, VII Ferdinand visszajövele reménységének fejében kormányozza."

Az Etoile, melly Apr. 7d. estve, legelőször közlé a' francia Ármada általmenetelét a' Bidassoa vizén, következő észrevételeit fűzi tudósításához:

„Ezen tudósítás, ugyan akkor érkezett-meg hozzánk, mikor egyszersmind a' következőkről is tudósítottunk, hogy t. i. Gróf Amarante megveré Generális Regót; Bessieres' katonáji még a' sétáló-helyeken is megjelennek Madritban; Ulmann elfoglalta Murviedrót, és hogy Santos Ladron Pamplona' falai közé megérkezett."

„Ez úttal a' közönséges hitel' felelevenülésén is örvendhetünk. Tettető el-lenségeink azt hányák szemünkre, hogy siettetjük azon esetet, mélynek a' Státus-papirosaira szomorú befolyások leszen, azonban még is igaz a' mit a' Fináncz-minister monda, hogy t. i. a' Francziáknak legfőbb hibájok az állhatatlanság, mert a' midőn híre fulamodott a' francia Ármada átköltözésének a' Bidassoán, az Obligatiók' becse azonnal felhagott."

„Most már majd meglátjuk, meg-

lesznek e elégedve papírosaink' hágásával a' Liberalisok, 's nem követnek e-el minden módokat, mellyeknél fogva új felelmet terjeszthessenek."

„Ez idő szerint azonban minden állatlátja már célzásait. Minden nyomon majd azt beszélük, hogy Ármadánk megverettetett, hogy Navarrán túl nem megy; hanem ezekre Ármadánk előmenetele a' legjobb felelet leszen."

„Elkerülhetetlennek tartánk a' háborút; de azt is hittuk, hamar végbe megy."

„A' Francziákat mindenütt szabadítók gyanánt fogadják. Nem Bonaparte akar most Uralkodót tolni ezen nagy-lelkű Nemzet nyakára, egy Burbon kíván ugyancsak egy Burbon't 's annak elnyomatott népét megszabítani."

„Hidjuk azért, a' mit a' Király mondott: Bordeaux városa megszabadítól fogadja az Angoulemi Herczeget; 's ugyan az őtet, rövid időn békeszerzőnek tekintetheti."

A' Luxenburg palotában, hol a' Pairek Kamarájának ülései tartatnak, ezen szavak: Vendémiaire, Nivose, Germinal 's a' t. mint a' Republica' idejére emlékeztetők és a' mellyek mind ekkoráig megmaradtak a' Maridianuson, letöröltetnek.

Toulouseban Apr. 4d. következő napi-parancsolat adatott-ki: „A' Pyre-naeumi Ármada' Major-Generálisa tudósítja ezennel az osztályos Generálist, hogy az Angoulemi Herczeg Ö.kir. Herczégsege' megegyezésével, azon csapat spanyol Tiszteket, Al-tiszteket és közembereket, kiket a' Nemzetekbeli roylista seregek fogtak-el, Toulouseba viteti. General-Lieutenant Barbot' rendelése szerint a' Hadi-miniszter újabb parancsolatjáiig, a' Sz. Károly kaszányájában kell őket tartani."

Brestben történt bizonyos rendtelenségnek következtetésében, az ottani Bíró; egy Apr. 8d. költ királyi rendelésnél fogva, hivatalától elmozdíttatik.

Az Angoulemi Herczegné szerencsésen megérkezett Bordeauxba Apr. 6dikán. Ez a' tudósítás Telegraphuson 35 minúta alatt jött onnan Párizsba. Most már Párizstól Bayonneig az egész telegraphusi Lína kész, 's általa az Igazgatás Párizsban 2 1/2 óra alatt veheti Payonneból a' tudósításokat."

Az Apr. 12d. és 13diki Moniteur semmi közéleti hivatalos tudósításokat nem közöl a' Spanyol Országba bément Ármadáról. — Ez Etoile Apr. 12d. egy levelet foglal magába, melly St. Jean de Luzban Apr. 7d. költ. A' levél pontjai ezek:

„Az első Ármada-rész ma hajnalban jött-által Generális Tírlet vezérlete alatt azon hajó-hídon, melly a' Behobiei szoros út mellett rakatott a' Bidassoán keresztül; a' Lovasság úsztatva jött-által."

„Az Unio (volt Sándor Császár) Regiment, melly Irunban feküdt, minekutána a' francia és olasz szökevények' ostromba próbatételét elnézte volna, odahagyta az Iruni körülárkolt állását, 's Sz. Sebestyénbe vonult-vissza."

„Az Angoulemi Herczeget nagy örömezzel fogadta az Iruni nép."

„Marschal Oudinot seregének első osztálya Oyarzunba vette magát a' Tolosai úton. 's Avantgardája Ernaniig nyomult-előre."

„Generális Bourke' osztálya a' Sz. Sebestyéni erősséget akarja körülkeríteni. Az Irunban, Oyarzunban és Ernani-ban feküdt seregek, mind ide takarodtak. De a' benne lévő erő még sem igen mehet többre 15—1800 embernél."

„Generális Oberl' osztálya Oyarzun megett táborozik."

„A' második része az Ármadának majd az első' mozdulásait követi.“

Ugyancsak az Etoile írja Apr. 11d.: „A' mint hallik, Marschal Moncoy' serege a' keleti Pyrenaeumokról Apr. 18d. rulkol-bé Spanyol Országba; a' Marschal egyeztetí mozdulásait a' Generális Báró d' Eroleséivel. Az egyesült sereg 40,000 emberre telik, 's Minának nincsen több 15,000-nél, jóllehet a' mai Constitutionnel neki is 40,000-et ad.“

### *Spanyol Amérika.*

New-Yorki és Philadelphiai tudósítások szerint, mellyek Mártziusig terjednek, az Yturbide ellen feltámadott Echarri és Santa Anna Generálisok, egyesíték erejeket; mellyet megtudván Yturbide, ki már Xalapába vonult-le, tüstént Mexicóba futott kevés számú híveivel. Egy Decretumot bocsátott itten közre, mellyben halálos büntetés alatt parancsolja, hogy minden ember, ki ollyas jószággal bír, melly spanyol jobbágy' tulajdona volt, azt tüstént adja-ki. Quadaloupe Vittoria, ki nem különben kikelt Yturbide ellen, nevezetes hadi erővel fekszik az Ország' belsejében. Tampicoban, 's több tenger parti helyeken is feltámadott a' nép Yturbide ellen. Azon familiák, mellyek abbeli feltelken, hogy az Yturbide seregei Vera-Cruzot elfoglalhatnák, innen a' St. Jean de Ulleai erősségbe vevék magokat, egész bizodalommal menének-vissza az elébb említett városba.

Ezen történeteknek következésében, Xalapában ideig-óráig egy Régenség formáltatott, mellynek felségét csupán addig ismerik-meg a' Republicanusok, míg Mexicoban a' Congressus megfundáltathatik. Elfogadták ezen egyezést, mind az insurgált seregek' vezérei, mind a' városok, a' mennyire utóbbiaktól a'

tudósítások megérkezhettek. Néhány seregek már útban valának Mexico felé, 's a' Császár' helyezettetése általjában veszedelmesnek látszik.

Egy Philadelphiai Ujság azt írja Mártz. 15d., hogy mind azon személyek, kik a' Docourdray készüléthez tartoztak, 's Porto-Riccoban (hova magokat, a' végett vették hogy ezen szigetet Spanyol Országtól elpártoltassák) elfogattatak, 50 esztendei tömlőczre ítéltették.

### *Portugallia.*

Az Apr. 5diki ánglus Ujságok megerősítik Gróf Amaranténak a' Constitúciónokon vett győzedelmét. 'S Generális Regónak hivatalos-levelei, mellyeket Amarante városából Mártz. 17d., 's Lisbonából Mártz. 19d. tett közönségessé, a' dolognak bizonyos voltát magok is eléggé mutatják. „A' Mártz. 15d. esett ütközet“ a' mint a' hivatalos-levelek' szavai tartják „mind két részről vesztességgel végződött.“ Ez a' szokott mód, a' mint tudva van, annak kinyilatkoztatására, hogy az ember megveretett. A' csupa dátuma az Amarante levelének már eléggé mutatja, hogy a' Regó Ármadája hatra-vonúlt. „A' Tamegá és Douro vizeinek általjásai, meg vannak rakva seregekkel, hanem beljebb egész Traz os Montes lázzadásban van. Silveira' (Amarante testvére) Proclamatiója a' népet elcsábította.“ — „Vadász-seregünk' egy elfogatolt része szabadulni akarván, visszafelé tartott, de a' nép letartóztatá's Chavesbe vivé.“ — „Szükségoshépen Lincea-seregeket kell utanam küldeni, különben Militziákat leszek kéntelen a' tábori szolgálatba venni, a' kik pedig őrizetül és a' szállítások kíséretére vannak rendelve.“ — „Oportó városától 3000 pár lábbelit hozaték katonájimnak.“ Mind ezen egyes környülállások, mellyeket

maga megvált Generális Rego, 's a' Lisbonai Igazgatás is köz-hírré teve, eléggé mutatják, mennyire kellemetlen helyezetésben legyenek a' Constitutiósok.

A' Journal des Debats ugyancsak azt jelenti Lisbonából Mártz. 20dikáról, hogy az Amarante kedvező állapotjáról szóló indósítások igazak. Mártz. 15d. teljes győzedelmet vett ő constitutiós Generális Regón, 's három Regiment ment-ál-tal zászlóji alá.

### *Nagy-Britannia és Irlandia.*

A' Sun (nap) nevű Ujság megezőfő-lására, a' Courier azt erősíti, hogy francia Biztos Gróf Marcellus, csupán udvarlásbeli látogatását tévé Apr. 3d. Canning Úrnál, minden diplomaticai czél nélkül; és hogy a' francia Igazgatásnak nem volt eszében, hogy a' Spanyol Országot illető had-izenést, még kihirdetése előtt, a' szokás ellen, közölje a' neutralis nagy-britanniai Igazgatással. Szinte így ellene mond a' Courier újramind azon híreknek is, mellyek az ánglus kikötőkbeli rendkívülvaló készületekről, 's szabad rablást engedő levelek' adatásáról szárnyalnak.

### *Spanyol Ország.*

Madridi tudósítások szerint, Mártz. 25d. Villarubiába érkezett a' Király. Generális Morillo, Galiciába szándékozott.

Valenciai tudósítások jelentik Mártz. 25d., hogy Generális Clarke mint Gubernátor, Don Juan Abascal pedig mint polgári Kormányzó mutattak-elé a' seregeknek és nemzeti Gárdáknak. Az előítvaló éjjel számos Pápok 's különböző magános személyek fogattak-el 's zárattak a' Citadellába. Egész Valencia tartománya ostromlás alatt valónak hirdettettki.

Barcelonából Mártz. 27d. indult tudósítások megerősítik azon hírt, melly szerint Ulman bévette Murviedrot. Kikerülte az ellene küldött egész constitutiós seregeket, 's úgy juthatott a' városhoz, mellyben csupán néhány kevés számú strázsákat talált. Mihelyt híre futott a' tartományban ezen dolognak, azonnal több seregek indítottak útnak Murviedro felé Alicanteből, Castello del Plá-ból 's más helyekről, Generális Manso' vezérlése alatt. Ulmann őrizetet hagyván a' bévett helyen, többi seregeivel-a' szabad mezőt tölté-el. Helyben azért nem maradt, mert ottan nincs élelem.

Perpignanból jelentik Apr. elsőjén, hogy Minának belső Cataloniába menetele, hova ugyan akkor, seregeinek eddig Figuerasban öszvehúzódtott része is elindult, nagy figyelmet gerjesztett, 's nem tudák eleinte mire magyarázni a' dolgot, 's innen kerekedett a' Barcelonai nyughatatlanságok' híre is; hanem most már tudva van, hogy azon előmenetel, mellyet a' Royalisták tevének Valencia tartományának éjszaki kerületeiben, indíá Minát egy hadi sereg' rendbeszedésére, mellyet Cataloniából Valencia védelmére küldött. Még ekkoráig nem bizonyos, személyesen vezérli e majd Mina ezen sereget, vagy pedig maga benmarad Cataloniában. Ideig-óraig most Barcelonába ment. Különben minden tudósítások azt mutatják, hogy az említett mozgások Valencia' éjszaki részében sokkal nevezetesebbek, mint eleinte gondolták, minthogy számos lakosok a' Royalisták részére nyilatkoztattak-ki magukat, 's már két nevezetes erősség is utóbbiak hatalmában van. Ugyan ez jelentik Marseilleből, hova Valenciából levelek érkeztek, 's azok szerint oda a' Royalistákat várták. A' kik ha ottan magukat megfundálhatják, Marschal Morcey, a' háború kiütésekor, hihetően majd

hasznára fordítja a' Mina bizonytalanságát, 's minden hadi seregekkel hirtelen előre nyomul Cataloniában, hogy így a' Valenciai Royalisták javára fordulást tessen. Ezen szándék' jelenségéül tartják már is a' Curial osztály' elindulását Bellegarde tájára, 's azon rendkívülvaló gyorsaságot, mellyel Generális Báró d' Eroles mostanában serege' rendbeszedéséhez hozzálátott.

Az Apr. elsőjén indult Madriti tudósításokban ezek mondatnak: „Galiciának minden helyein megújítanak a' lazzadások, 's elnyomások végett hijába minden iparkodás. Asturiai is, melly még eddig csendességben volt, kezdi jeleit adni békételenkedésének. Guadalaxarát újra eltölté Bossieres seregeinek egy része. Las Rasásban, Salapagásban és más mezei helyeken Madrit' táján, más osztályok jeletgetik magokat. Mártz. 25d. estve 600 ember elfoglala a' Pradót. Mind ezen jelenések, szüntelenváló ki-kirontásra kényszerítik a' gyenge őrizet-sereget, és nagyon megfárasztják. A' Királynak csaknem minden kíséretét, Valencia' védelmére fordították. A' 6000 emberből alig maradt 1200. Tartottak tőle, hogy meg találják ezeket támadni a' Cuencai Insurgensek. — Mártz. 31d. egy írás jelent meg nyomtatásban a' Constitutio' reformálásáról. Csudálkoznak rajta, hogy a' tiszti-hivatal el nem foglaltatá, mint-hogy a' munka nagyon szemet szúrt.“

Mártz. 19d. egy rendelés tétetett közönséggé Valenciában, 's a' következő cikkelyt foglalja magába:

Nyolczadik Kerület' Fő Commandója.

„Valenciának lakosai! Azon környül-állások, mellyekben ezen tartomány van, 's mellyek mindnyájotok előtt tudva vannak, engemet arra bírtak, hogy a' lázasztók közellétére nézve, meghatározam a' mi ezenel következik:

„Ez a' hely ostromlás' állapotjában van.“

„Minden lakos tartozik megjelenni illető Bírāja előtt, 's annak tudtára adni, mellyik háznál mennyi polgár van, kik a' szükség' esetében szolgálatot tessenek. A' ki magát a' szolgálattól vonogatná, Constitutio ellenségének tartatik.“

„Háromnál több szeménynék, legyenek bár mi karbeliek, sem éjjel sem nappal nem szabad együtt járni; a' ki ezen rendelés ellen vét, hadi törvényszék elébe idéztetik 's agyon lövetik.“

„A' constitutiós tanács' engedelm nélkül senkinek sem szabad fegyvert viselni, kivévén kik a' fennálló Armadához vagy a' helybeli Militziához tartoznak; a' ki különben cselekszik, hadi törvényszék elébe idéztetik 's agyon követik.“

„Míg a' város ostrom alatt leszen, minden Barátok klastromaikban tartózkodjanak, 's rólok Prioraik feleljenek; a' ki e' részben hibázik, hadi törvényszék-re indéztetik 's főbe lövetik.“

„Jelenvaló környülállásokban, ezen város' lakosainak egész éjjel világok legyen házaiknál.“

„Minden ember haza siessen, mi-helyt a' takaródzót harangozzák, 's ki se merjen többé menni, ha csak tettének elegendő okát nem tudja adni, vagy ha a' tiszti-hivatalok nem küldik.“

Jose de Castellar.

Apr. elsőjén indult újabb tudósítások szerint, Mártz 28d. Visóban halt a' Király, 's Mártz. 31d. Baylenbe megérkezhetett. Így tehát minden akadály nélkül keresztülment Ő Felsége a' Sierra Morenán.

### Török Birodalom.

Konstantzinápoly Mártz 25d. Persia részeről békesség kötési ajánlások tétettek.

Márcz 24d. indult az Archipelagusra egy algír-túnisi Flotta-osztály, mely 24 hajóból áll. Vezére Pepegghi. Nevezetés felpénzre sok frankoniai Matrózok vállaltak alatta szolgálatot.

Morea és Acarnania egészen az Insurgensek hatalmában vannak. Arról ugyan semmi tudósítás, hogy Patrás is fel adta volna nekik magát, de a' hírt minden órán várják. A' Corinthusi török őrizet, azon tudósítások szerint, melyek több helyekről egyformán érkeztek az itteni Követségekhez, szomorú sorsra jutott. Felette elgyötörtetvén ugyan is az éhség által, elvégez, hogy 400 embert bezár a' citadellába, 's a' többi még valami 3000-rel ha csak lehetséges Patrásba törekszik. A' mint arra felé marschirozna az őrizet, Kratanál (Vostizzától keletre) 1200 embert, annyira békerítettek az Insurgensek, hogy utolsó menedékeket egy szoros útra térésben kéntelenítettének keresni, hol magokat azon egyetlen feltétel alatt hogy életek el ne veszen, megadák. Más nap azonban mindnyájan felkonczoltattak.

Albaniában olly nagy nyughatatlanságot szerzett a' Mesalongi előtt álló török ostromló-sereg' szerencsétlensége, hogy még Prevesát is kezdettek félteni. Hanem azt hiszik hogy a' Scutari Basának adott abbeli parancsolat, melly szerint egész erejével induljon, más fordulást ad majd az ottani dolgoknak.

Az Egyittoni Basa újra nevezetes segítséget ígért a' Portának.

**Apr. 21d. a' Státus-papírosainak közép-árrol:**

Státus Köttelező levele 5 pCtmal Conv. P. 82 3/16; Ugyan az 2 1/2 pCtmal; Sorogvonásos Köttsön 1820ról 100f. C.P.; 115 1/2; Ugyan az 1821ről 100f. C.P.; Pázonytáa 1821d. Köttsönről 100 fért. C.P.

Bécs. Városi Bankó Obligatiók 2 1/2 pCtmal 36 1/4 100for. C.P. 249 7/8 for. V. Czban. 1 Bank-Actia 902 1/5 for. C.P.

**Magyar Ország.**

Budán, Apr. 14d. Nagy-Mélt. Körompai Gróf Brunszvik József Ó Excja mint Magyar Országban királyi Tárnok-Mester, a' szent Léleknek segítségül hívásával elkezdette a' Tárnokszéki ülésüket. A' közetkezendő ülésekben Mélt. Berzeviczy Pál Úr, a' kir. magyar Helytartó Tanács' Tanácsosa és Vice Tárnok-Mester viseli az Elölülőségct. A' Székre meghívatott kir. Városok Tanácsosai a' következendők; Budai Tek. Nagy Benedek Úr; Pesti Vukovics Mihály Úr; Kassai Polinszky Ferencz Úr; Sopronyi Artner Sámuel Úr; Szathmári Tegze Mihály Úr; Győri Rába István Úr; Komáromi Laky István Úr; Zombori Boros Márton Úr; Debreczeni még nem jött-meg.

**H i r a d á s.**

Mélt. Özvegy Gróf Andrásy Istvanné Ó Exja és Fija Mélt. Gróf Andrásy György Ó Nga Monoki Uradalmok Inspectorának Jelentésére köz hírré bocsátatik, hogy e' folyó eszt. Márcz. 21d. Monokon T. N. Zemplény Vármegyében 24 Darab eredeti Erdélyi Anya Kanczák, az alattok lévő Csikókkal egyetemben, a' többet-ígérés útján el fognak adatni.

A' Kanczák különböző szőrűek, u. m. sárgák, fakók, szürkék és felteték, 's a' megjelenők' kívánságokhoz képest, akár általjában, akár darab számra fognak kötványéltetni.

A' korokat és származásokat előmutató Lajstromot, a' helybeli Inspectoralis Cancellariában mindenkor meg lehet tekinteni.